

钱塘江今起进入禁渔期 王香林的“最后一网”是甜的

见习记者 杨慧玲 通讯员 吴伟

本报讯 3月1日，钱塘江全面进入禁渔期。今年，是浙江省实行钱塘江禁渔的第五年，禁渔时间为3月1日0时至6月30日24时。

2月28日凌晨，太阳还未从地平线完全升起，杭州九堡杨公村渔民王香林便已趁着微光从码头出发，驾船朝着九堡大桥的方向驶去，准备拿下今年禁渔前的“最后一网”。记者随船出发。

抛锚撒网，这套熟悉的动作，王香林已

经做了40年。作为一名土生土长的钱塘江渔民，王香林打小就会打鱼。长期以来，杨公村村民临江而生、以渔为业。“大家都是靠捕鱼过活，但从前的日子哪有现在这么好！”王香林一边拉网，一边告诉记者，如今渔民们都有了自己的船、有了自己的运输车，鱼儿捕捞上来就能拿到市场上卖，日子一天更比一天好。

行至江中央，天空已完全吐白，王香林指着大江两旁的建筑物感慨万千。在他儿时的记忆里，这一片都是乡野渔村，“如今放眼望去，一幢幢高楼拔地而起，又现代又

漂亮！”王香林说。

1个小时后，远处的朝阳越来越明亮，反射在王香林有些斑白的发鬓上。他弯下腰，开始收网了。“今天出门晚了一点，只打到了半桶鱼，但这是今年禁渔前的最后一网了，不论打到多少，心里都是甜的。”他说，平时都赶在5点前出发，虽然辛苦，但每次满载而归时，就觉得值了。

渔船缓缓靠岸，王香林繁忙的捕鱼生活也将暂时告一段落了。“今年总体收成还不错！”王香林笑着对记者说，“政府实行禁渔期制度，就是为了让钱塘江休养生息、让江中的



王香林在收网 林云龙 摄

鱼儿更好地繁衍生长。我就是吃这碗饭的，肯定举双手赞成！”

小学生研究“蝶恋花”



2月28日，杭州市临安区天目山镇西天目小学，学生在科学老师的带领下来到蝴蝶园科普实践基地，观察、记录中华虎凤蝶的生长情况。该校开设“蝶恋花”拓展性课程以来，学生深入研究中华虎凤蝶生存环境、零距离观察其成长过程。中华虎凤蝶是我国独有的一种野生蝶类，属国家二级重点保护野生动物，因条纹酷似虎斑而得名，被誉为“国宝”级昆虫。

通讯员 胡剑欢 摄

解码“湖州无诈”

(上接1版)

“我们在接听防诈骗热线时，时常听到群众说起，诈骗分子最终获取非法钱财的终端，就是银行卡。我们深入了解后发现，为犯罪提供银行卡等资金账户的洗钱人员已成为这条黑色产业链上的重要一环。”秦晓夏介绍，失控的电话卡、银行卡，成为电信网络诈骗案件持续高发的重要根源。于是，2020年，湖州针对非法开办贩卖电话卡、银行卡等行为开展了专项打击——这场行动也被称为“断卡”行动，就是要斩断境外诈骗集团的信息流和资金流，除了手机卡、银行卡，还包括虚拟运营商的电话卡、物联网卡，以及对公账户、微信支付宝等第三方支付账户。

“我印象最深的一起案件，就是从外省运回来的一车厢犯罪嫌疑人。当时内购卡诈骗很猖獗，犯罪嫌疑人诱惑群众买内购卡，说用于买车买房享受会员制，很多人都上当了。我们花了很多心血才把这些犯罪嫌疑人全部抓获。”秦晓夏说，要与日新月异的骗局赛跑，海量的数据筛选很重要。

为更加精准宣防、全链反诈，湖州公安牵头构建数字化反诈体系，于2021年在全省首创数字化反诈场景——打防电诈一体化应用“反诈一哥”。只要群众接触到涉诈App、电话、网址等相关内容，“反诈一哥”系统就会自动预警，及时发现诈骗行为并精确阻断。预警员在接到指令后，第一时间进行电话提醒、见面预警劝阻等。“反诈一哥”上线后，已成功预警劝阻70万人次，劝阻案件13000余起，为群众防损2.3亿元。

在“反诈一哥”的加持下，湖州对全市常住人口进行“红、黄、绿”三色赋码，对自动感知的28万红、黄码易受骗人员配备了专属反诈管家。

不仅如此，湖州还联合阿里、百度、抖音等70多家互联网公司，建成了全国首个“反电诈情报导侦”应用，实时分析“通讯流、资金流、网络流”，形成电诈精准画像。自该应用去年7月上线后，全市电诈破案率、抓获率环比上升32.4%、20.1%，有效守住了群众钱袋子。

从单打独斗到全民反诈 全省首推指数赋能评价

从防诈骗热线起，湖州的反诈工作进入了快车道。

反诈工作到底做得好不好？各行业责任是否压实？群众反诈参与度高不高？为准确回答这些问题，湖州公安决定探索搭建反诈绩效数字化评价体系——“反诈指数”，对全域反诈整体工作进行量化分析。

2022年2月25日，在湖州第二个全民反诈宣传日上，“反诈指数”正式上线。湖州市6个区（县）、74个乡镇（街道）和30家部门行业落实反诈工作的情况，全部置于“阳光”下。

反诈指数的指标，涵盖侦查打击、预警防范、源头管控、行业治理等全维度。指数高，代表一地区反诈成效好；指数低，说明预警劝阻、监测管控等有不足，倒逼相关部门有所作为。前不久，最新一期“反诈指数”在湖州公安微信号上推出后，长兴一个乡镇党委班子就感到了压力。

随后，该镇专题研究“反诈指数”，全面提升反诈知晓率及预警劝阻能力等。经整改，该镇的“反诈指数”明显上升。

“反诈指数”场景应用，每个月还会根据指数据情况自动生成分析报告，以加强对突出问题整治的督导。目前，湖州市反诈联席办已约谈工作责任落实不到位的乡镇（街道）党委书记5名、部门行业负责人3名。

眼下，湖州已打通反诈工作问政、问效到问责的“最后一公里”，真正把反诈工作放在“桌面上、心头上”。但反诈的最终责任人，依然是群众自身。为构建全链条反诈、全行业阻诈、全社会防诈的打防管控格局，湖州全力推进“1+300”无诈创建行动。2月24日晚，“在湖州看见‘全民反诈’”主题宣传活动在德清县地理信息小镇国际会议中心举行。

什么是“1+300”？“建立企事业单位、村社网格反诈安全顾问体系，以每一个安全顾问（1）的确定性工作，来有效应对群众（300）被诈骗的不确定性风险。企业、医院、学校……在与生活息息相关的领域，总有一群人在尽心尽力守护老百姓的‘钱袋子’。”湖州市公安局党委委员、副局长茆毅介绍说，从一个人，到一群人，再到一座城，在湖州，每一位市民都是反诈人。

全民反诈，全民参与。这两天，脱口秀、短视频、网络直播……各式各样的反诈宣传，亮相湖城高校、打卡街头巷尾……湖州反诈元素频频“出圈”，湖州市民在喜闻乐见中学法知法，增强防范意识、提高防骗能力，补齐反电信网络诈骗的“拼图”，让不法行为失去藏身之所，真正实现天下无诈。

民警相约周末爬山 偶然一抬头吓一跳 崖壁上困着个老人

见习记者 杨云寒
通讯员 侯雅丽 林静静

本报讯 “海拔800米左右，一个高十余米的尖峰上，一个老人困在悬崖上……”这是乐清市公安局民警杨孟通最近发的一条朋友圈，他怎么也没想到，自己只是去爬个山，竟救下了一个老人。

杨孟通与同事郑昌钊都是登山爱好者。上个周末，两人正好休息，便相约一起攀爬雁荡山。他们一早便来到了山脚下，沿着提前定好的路线一路攀登，下午1点多来到了人迹罕至的乌岩尖附近。偶然一抬头，他们惊讶地发现，一个老人被困在悬崖上，正试图沿着近乎垂直的崖壁上滑下来。

杨孟通和郑昌钊连忙从悬崖的另一侧爬上去，三两步来到老人身边，发现老人已虚脱无力、浑身发抖。于是，两人托住老人的腿，引导他一步一步地往下爬，将老人带到安全地带。

经询问，老人姓卢，今年已88岁，当天凌晨四五点多从古道上的山，后因迷失方向，误打误撞爬到乌岩尖的悬崖上，下不来了。因长时间未进食、饮水，卢大爷已出现脱水症状，杨孟通一边用方言跟他沟通，一边递上食物和水，同时联系雁荡山公安分局的同事前来支援，最终合力将老人平安送下山。

湖州14家城市书房 开放时间延长



2月27日晚，市民在湖州市吴兴区小西街城市书房阅读、学习。当日起，金泉社区、雪溪公园、双渎家园、南浔垂虹公园、小西街等14家湖州市本级城市书房延长开放时间至23点，以满足市民阅读需求。

通讯员 伊凡 摄